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II.

’S most kérdem *) a’ l’esti hírlap szerkesztőjét 
szilárdul és határozottan, ’s méllózlassék erre egyc- 
lesen ’s őszintén, ’.s nem prókátorilag evasive ’s illti- 
sorie, vagy szokása szerint, szívolvasztó lamentokkal, 
vagy csak úgy cavalierement a’ dolgot*könnyű szerrel 
vhsolválva, hanem —mint mondom — egyenesen felelni: 
/ujjon hiszi-e hona (ide, hogy a’ nagy publicumnak ’s 
tivált a’ karzatoknak tetszése vagy nemtetszése vala­
ki igaz bírálat, sőt mint ő minden alkalommal és min­
ién formákban rá szeretné fogni, hogy az szinte va- 
ami amphietyoni ilélöszék, mellylül appcllata nem le­
tet, ’s mellynek ólalma alatt úgyszólván az infallibi- 
itas szent fényébe állíttatnék a’ szónok, kit ennélfog­
va csak legtávolabbi gyanúval is érintni, mcgbocsál- 
lallan hűn, ’s nem kevesh, mint hazaárulás volna! 
Igyan bona IIde hiszi-e ezl azon nagy puhlicumrul , 
nellyet néha a’ legkisebb eset is egészen kivesz min­
ién állásába!, ’s inelly a’ nyers tömegek természete 
zerinl mindig hajlandó annál nagyobb zajt ülni, ’s 
innál erősebben kimutatni tetszéséi, minél csípősből 
álalnak számára ki, sőt minél vastagabb és merészebb 
illilásokat hall, ’s minél tettleges!) kicsapongásokra 
agy bohózatokra fej 1 ik a’szőnyegen levő ügy. — Li­
byan hiszi-e ö azt maga is, mikép a’ népben ’s kivált 
innak serdülő reményében volna a’ legjobb, legélesb 
s legmesszelátóbb ítélő tehetség ; ö , kinek annyi ol­
vasottsága után bizony tudnia kellene, milly ferlelmes 
izónoki eledelt kívánt meg például Krancziaországban 
dvégre a' mindig magasbra csigázolt nép, melly csak- 
lamar még Danton szónoklatát is langyosnak lalálá ’s 
negunta; tudnia kellene, milly aberratiókba cselt min- 
lenkoron az ítélet székébe emeltetett nép, ’s lm ollya- 
okba nem cselt néha, ez egyedül a’ szerencsés ve­
dlettnek vala miivé; tudnia kellene, hogy Socraleslül 
iczdvc számtalan áldozaton keresztül ítéletében min­
iig hibázol! a’ nép, és még Krisztus urunkat is mino- 
ilásban bagyá Barabás átellenében. Hiszen ezt mind 
mini a kellene ; ámde ha történetesen mind ezt még 
-cm tudná, vagy tacticaként tudni és elismerni 
imn akarná: akkor forduljon magas itélőszékérül e- 
jyencscn csak hazánk felé, és szóljon illeni, ’s kivált 
ajál lapaszlalása szerint őszintén, ’s fogja-e merni 
agadni, hogy kivált bonunkban mindenütt egy kél ko- 
ainpos viszen mindent, és azzal vezeti a’ sokaságot,

“I \c sajnáljak a tisztelt oh ások (‘ kü/.Ieiiiénynek 
,m|ll száiiibaiii részére is ügyelni , nehogy n" 
hiisazasli előadás fonalul x vsz.ilsek.

’s leszi azt bolonddá örök-leg , hogy öt —• mint eszes 
asszony szokta a’ bohó-férjt—meg nem szünőleg azon 
áltatásban tartja, mikép csak egyedül az ö t. i. a’ nép 
parancsa volna teljesítve mindig, holott a’ szegényt 
mint portékát oda vezeti, ’s ott ’s arra lármáztatja, 
mire hasznát veheti leginkább ; vagy más szavakkal: 
mibül magának reméli arathatni legtöbb hasznot.

’S ugyan nem lakunk-e, kérdem, illy minden­
napi jelenetek közepette, mikép tán egyszer fel kellene 
nyílni szemeinknek! Minek, reméltein, reggele már már 
hasad, mert valamint a’ bálványistenek ideje lejárt 
mindenütt immár, úgy szűnt meg Magyarországra néz­
ve is azon időszak, miszerint annak népeit ezentúl is 
mint eddig, ürökleg mystilicálni lehessen, vagy olly 
festvényekkel, mint ,közvélemény, népküvetelés ’sal.‘, 
el-clszéditgelni, mellyekkel minket már ad nauseam tar­
lóit jól eddigelé a’P. hírlap szerk. és társai. Ne is gon­
dolja ennekokáért, mint mondám, hogy effélékkel de csak 
egyetlen egy félig meddig józan és kiábrándult em­
bert is politikai hívei közé megnyerhessen ezentúl. 
Hatása csak enthusiaslák közt lehet, kik egy „önma­
guk alkotta“ honban laknak, melly sehol nem létezik, 
ámde kifejlődhetik , de bizony nem ábrándozók állal, 
minthogy Illyésekkel nemcsak megrakni nem lehet egy 
valódi és egészséges nemzeti létnek sarkalatét, de 
még csak biztosilni sem vérünk illy problematicus lé­
tét. Hagyjon ez okbul: néperői, népigényi, ifjú óriási, 
közvélemény!, nemzel-boszulói ’s efféle ebinai l'eslvé- 
nyeivel fel a’ Pesti hírlap szerkesztője; vegye őszinte 
hazafiul tanácsomat, mert ezek bizony—higyen sza­
vaimnak— csak kaczajt, legjobb esetben csak szána­
kozást gerjesztenek, ’s hatásuk kirekesztőkig idealis­
tákra ’s ideotákra van, vagy ollyasokra—'s itt vi­
gyázzunk — kik csalmadárként csak azért fújnak a’ 
népszerű tárogatókba népszerű fallaciákat en Compag­
nie és tuláradozólag, hogy annál bizonyosabban lépre 
ragadjon vagy burokra kerüljön az általuk kijelslt bo­
tor; kikel mindnyájoslul a’ csábítókat a’csábitottakkal 
együtt majd rendre hozza, ha mi nem cselckeszsztik 
azt mielőtt késő volna, egy cseppet se kételkedjünk, 
valamclly uj Pöttinger—@’f)orfamer Dtenrr!

Tudom én a’ közvéleményt tisztelni, mert vox 
populi vox Dei, de nem azt, melly felbeviilt karzato­
kon itélőleg harsog , vagy melly Dózsa söpredékiben, 
vagy chartista bandákban dühöngő szélvészként min­
dent magával sodor, mi egyedül keserű gunyja liagy- 
máza a’ közvéleménynek; ámde azt tisztelem lehető 
legtnagasb lóriimként, melly minden színezeten, min­
den léposőzeten, minden korszakon keresztül, és min­
den bánnilly külön érzelmek, nézetek ’s vallások da­
czára , kitisztulva minden kisded irigység! fondorko- 
dásbul, bűn él nagy és kicsi szívében, 's melly mind 
kiliirni ludúsa mind egylelkü cselekvése által egyiránl 
győz; — azon megállapodott,kiábrándultcivilisatioi köz 
opinio, inelly fölött nincs appcllata, és mcllyhezarány- 
lag a' legbatalmasb zsarnok sem egyéb többé , mint 
gyenge nádszál, mellyel tüvébül sodor a’ lenge szellő.

Mindaddig azonban, míg Pozsonyban országgyű­
lést tartunk, 's már Köpcsényben is alig van a’ posta- 
kocsisokon és forspontosokon (!?) ki vili valaki, ki 
tudná, hogy ott mit csinálunk, ’s hogy van ott valami, 
mit diaetának hívnak; míg Budapesten, Hunnia fővá­
rosában a’ lakosok kilcncz tizedrésze is alig tudja, mi­
kor a’ I. vármegye ülést tart, ’s kivéve, ha tán vala­
mi felette különös spectaculumol reméli, csak az megy 
oda, kinek kell, meg az kinek semmi vagy jobb dol­
ga nincs f mig alig létezik bonunkban tizenkét egyed, 
ki egyet értene ’s olly világosan tudná, valódikig mit 
akar, mint nem a’ napfény de csak a’ holdfény is ; 
’s elvégre míg nem egyszer tapasztaljuk, milly tiszta 
gyermekkcdélyileg differálnak szemünk elölt az ifjú 
óriásnak, ezen egylelkü közvéleménynek főpapjai még 
magok közölt is, 's milly fiatal menyecskeileg nchez- 
tclgelnek néha egymásra ’sál.; mindaddig, mig ez Így 
van és nincs máskép, mindaddig kifejlett, megérteit, 
általányos közvélcményrül Magyarországban, ha kész­
ükön'» a' nevetség színpadára állni nem akarunk, biz 
isten ne peroráljunk igen sttjlás és sallangilag.

Az ,éljen1 vagy ,nc éljen1, vagy e’ helyett—mert 
hiszen megölni senkit még szándékban sem szabad —

alább én olly sokszor vagyok Szerencseden találkozni, 
ha valamit ,vétettem1, mintha megmérgeztem volna a’ 
kutakat—tehát nálunk most legalább még korántsem 
képviselik a’ nép isteni szavát, de legföljebb — 's hoz­
zuk ezt elvégre rendbe, t. i. állítsuk kellő helyére — 
mind ez némelly jóakaróknak méltánylás! ’s megkü- 
szüntési vagy nem-jóakarók kijelentés! sziliében és 
magasságán áll. Nincs különben eddigelé a’ fáklya­
zene dolgával is, melly egy idő óta divatoz. A’ 
bű kedélyű ifjúság méltányolva , milly sú­
lyos, milly tikkasztó e’ hazában , a’ hasznos polgár 
szerepe, nemes lelkületű vágyában buzog, őszinte há­
lájának nyilvános jeleit is adni. ’S ez helyes, ez gyö­
nyör íí. Én is valók már nem egyszer illy méltányol­
nak csekély érdemimen túl megjutalmazott tárgya. ’S 
mondhatom—mert becsületes emberre nézve lehet-e 
szebb ajándék, lehet-e tisztább kéj, mint vérrokon­
sági 's hazafiul meleg kézfogás és őszinte inéitánylat'i’ 
— életem legédesb pillanatiboz tartoznak azon felejt- 
hetlcn esték, mikor nyilván tapasztalául, hogy egé­
szen félre nem értetem, de van szü, melly felfog ’s 
velem egy czél elérése végeit buzog, ’s bár tudnám mind 
azok iránt, kik megtisztelésemben részt venni szíves- 
kedének, háladó keblemet kellőleg kitárni. Ámde azért 
olly annyira még soha egy pillanatig sem szédelgetl 
fejem, mikép a’ rokonszenv efféle bebizonyitásil de 
csak legtávulabbrul is közvélemény!, vagy nemzeti 
demonstrationak vehettem volna , mire azon bű ke­
délyek által, kik legalább engem tiszteiének meg, tu­
dom, soha nem is vala magyarázva az. Es valóban 
különös, nem mindennapi phantasia kívántatik arra : 
néhány jóakaróban 's néhány bű keblű fáklyázó fia­
talban a’ nemzet nyilvános köszönetét szemlélni tudni, 
kivált ha azon város lakosinak lehető nagyobb része, hol 
ez történik, azalatt jó izüt alszik, jó része pedig , mert 
a’ nagy világ vagy is inkább a’ nagy világosság meg 
lárma nem hagyja alunni öt, ágyában boszonkodva 
hányja veti magái.

Ha a’ magyarnak illusioinál többje már nem vol­
na, biz én nemcsak nem mcrészleném, de semmiért a’ 
világon sem iparkodnám üt ámulásaibul, bánnilly nya­
valyásuk lennének azok, csak legtávulabbrul is felser­
kenteni, mert még az illusio is jobb mint a’ semmi; mi­
kép— kiizbevetöleg legyen mondva — nem is lehet na­
gyobb bűn, vagy legalább nagyobb kegyetlenség—’s 
milly sokszor esnek e’ vétekbe, ’s tudom akaratjuk el­
len, mind azon jószíviiek, kiknek elég észkocsisuk 
nincs—mint olly javakkal ’s olly kéjekkel ismertetni 
meg embertárs!, 's ollyasok iránt ébreszteni benne 
szomjal és sóvárgást egyáltaljában vagy anticipative, 
mellyekkel soha vagy egyedül bizonyos elözvények ti­
tán láthatjuk mi őt, vagy láthatja ö saját magát el; ha 
a’ magyarnak mondom illusioinál többje már nem volna, 
biz én fel nem serkenteném álmaiból őt soha. De há­
la az ég, illy roszul még nem állunk, ’s csak lölünk 
függ, valódi és nem ábránd! sarkalatokra állítni vé­
rünk biztosítását és léptenkinti feldiesőitését.

Félre azért minden csalképekkel, ’s hozzuk el­
végre tisztába, hogy mai felelte hátramaradt 's min­
denben olly fejletlen körülményinkhez képest, hol száz 
ember közt száz, és ezer közt ezer nézet és hajlam 
van, 's így tovább, sem a’ sokaságban, sem a’ nép­
ben nem lelendjük azon praesidiumot, inelly az cgyp- 
tusi homok és mocsárokból ki bírná kalauzolni az Ígé­
ret földére a’ magyart; hanem hogy e* hosszadalmas és 
liimkeleges utat csak úgy végezhetjük be jó sikerrel és 
üdvösen, lm olly vczércsillagok után indulunk — ’s 
megvallom, illyest remélltem vagy lega­
lább ,v á g y l a m1 »’Pesti hírlapban fellel­
ni, mikor keletkezett — mellyek sem a’ nép 
sem a’ sokaság még éretlen ’s ckkép zagyva követe­
lésedül nem vesznek irányt, hanem mellyek 
éppen ellenkezőleg mind azon kiszámíthatlan 's annyi­
ra elágzó szenvedély ’s nézeteknek adnak irányt, 
mellyek bonunk fölött átalakulási kiizdelmibcn most 
forrongásba jöttének.

Olly közvélemény , melly eldöntő lenne, és ek- 
kép feloldása lehetne azon felelte bokros kérdés csak 
századik részének is: „milly módon lehetne elérni leg-



többre nézve legtartósabban jelen körülményinkben a’ 
legtöbb jót“, még nálunk Magyarországban nem léte­
zik. Ennek még alakulnia kell. 'ti felette kívánatos, 
hogy minélelöbb alakuljon. Ámde kérdem , mi módon 
lóg alakulni? Tán úgy ha terroristáink rálármázzák’s 
rádeclamálják az emberekre , hogy illy közvélemény , 
mclly irányt adhatna, ’s mellynek ckkép mindent alá­
rendelni volna kötelesség, létezik már? Ennem 
hiszem. A’ közvéleménynyel, nemzet igényeivel 'sat. mi 
úgy vagyunk, mint hazánk némi ábrázatlanabb vide- 
kivel. Mindaddig, mig coute que coule el akarjuk hi­
tetni a’ világgal, hogy azok kiesek vagy legalább nem 
igen ruták, és egy egy poéta kínjában azok illustra- 
tiojára felsohajl: addig bizony soha nem lesznek azok 
ajánlkozók. Elismerés, hidegvérű megfontolás utáni 
szilárd törvény, pénz és mérnök kell oda, ez segít és 
semmi más, még isten sem, mert az isten illycs rész­
letekkel nem vesződik, hiszen azért adott az embernek 
észt, hogy általa is teljesítse magasztos ezélzatit. — 
Szjntígy segíthetünk, vagy inkább: esak egyedül így 
segíthetünk a’ közvélemény, a’ nemzet igényein ’sat. is, 
t. i.hogy illyesek ne csak álmainkban —’s tudom én 
jól ’s méltánylani is jól tudom—ne egyedül hu és nem­
zeti nagyság után epedií kebleinkben létezzenek, de 
létezzenek valódilag is. Ide szintén mindenek előtt te­
hát elismerés, szilárd törvény és mérnök kell. Mind 
ehhez pedig nem nép, nem sokaság kell, de ember,
’s nem olly ember, ki mindig haboz, mindig remeg, 
„mit mond ez, mit mond az“, „valljon tapsol, valljon 
sziszeg-e a’ sokaság,“ csakhogy el ne veszítse a’ köz 
graliát; ki nem nézi, mi a’jobb, hanem mi a’ bájo- 
lóbb, mikép soha el ne koczkázza az olly édes ,éljen1 
harmóniát. — ’S valóban, ha mai felette kétes jöven- 
dőjü időkben az illy vitézeknek naprul napra növe­
kedő sora nem ritkul, én legalább soha nem hiszem, 
hogy nyomorult hazánkbul bármikor valami egyéb vál- 
hassék, mint százezernyi irányaktul elzagyvásitott e- 
lóbbutóbbi martalék. — Nem nem ! Illy vitéz segíthet

- ugyan magán, de soha nem a’ hazán; mert e’ sze­
gényt a’ polgári erénynek csak olly ,lánczolata‘ emel- . 
heti porábul, mellynek kész minden ,szeme1 vész és ár, 
népfelhevültség és népdacz ellen naponta küzdve kiál- 
lani a’ valóért; és én legalább azt hiszem: ki nincs e- 
lég hazaflsággal kibélelve lesziszegtetni és kimacska- 
muzsikállatni maggj a’ hazáért bár minden nap, sőt 
ki illyeseklül jobban tart, mint tart az orénynyel és 
iélekismérctével; az ha Brutus consul nem, ki, mint 
Írják, később vette fel igazi szerepét, legalább az én 
hévmérőm szerint vajmi langyos ’s bizony csak nyo­
morék hazafi, vagy a’ honnál sokkal fölebbre emeli 
önmagát. —

Hagyjanak ez okbul a’ Pesti hírlap szerkesztője 
és társai azon valóban már émelygést okozó kaczérko- 
dással fel, mellyel hízelegve ’s hódologva meg nem 
szünöleg viseltetnek a’ nép ’s fiatalság iránt. Hiszen 
mély alvásbul felserkent országban úgy is maga ma­
gáiul mindenek fölibe szokott nőni a’ nép és a’ fiatal­
ság, mint azt nálunk kézzelfoghatólag tapasztaljuk. 
Már ha ezeket a’ nyilványosság leghalhatósb orgánu­
mai meg nem szűnő bók és felemelés által még ma- 
gasbra czigázzák, akkor kérdezem — ’s erre feleljen 
minden elfogultlan — akkor ugyan mi tartóztathatja, 
mi hátráltathatja elvégre e’ honban ha idegen bclea- 
valkozús nem, hogy az egész statusalkotványi gép, 
mclly közt élünk — boldogul, boldogtalanul az más kér­
dés — hova hamarább bukfenczileg sarkaiból ki ne 
forduljon. Bizony semmi. Én pedig nem hiszem, hogy 
,nemzeti bukfencz1 vagy idegen beleavatkozásnak elöi-

- dézése volna czélunk, legalább az enyim nem. ’S pe­
dig , ha csalni nem akarjuk magunkat, bizony aggasz­
tókig közel állunk ezen kellős czélok bármellyikéhez, 
hol, mint a’ német monda valóban felette jól tartja, 
,,a' választás egy kissé nagyon is fáj.11

Nem a’ népiül és a' fiatalságtól vezettetni, de 
azt vezetni; nem a’ szerint tenni, mit követel a’nép 
’s mire van étvágya a’ fiatalságnak, de ahhozképesl 
cselekedni, mi hasznos, üdvös, elérhető rá nézve; ez 
hazafiui tisztünk, ez polgári hivatásunk. — ’S kér­
dem a' Pesti hírlap szerkesztőjét és társait, ugyan nem 
bíznak é hazánk biztosítását és kifejtését illetőleg saját 
magukban többet, mintáz éretlen népben, mega’ fel— 
hevült ifjúságban? Válaszoljanak erre őszintén. Hi­
szen csekély egyéb gyarlóságaik mellett bizony a' mo- 
destía sem nagy tulajdonuk. Minek tehát ez alkalom­
mal a' modcsliának azon különös „kiállítása,“ mintha 
ők csak tolmácsai, sáfárjai ’s személyesített clveivol- 
nának a’ közakaratnak, nemzeti követelésnek, ’s illy- 
féle ehinai párduezoknak ? Vagy tán saját magukban 
elég támaszt, elég basisf, elég anyagot nem találnak,

hogy magokat még a’ politika mezején is ismérelesek- 
ké tehessék, fény b e állíthassák, ’s ügyességüket 
a’ világ előtt be is bizonyíthassák, ha valami ,magu­
kon kívüliekkel1 azt nem islápolják, és saját politikai 
soványságaikat egy kis gőzzel, meg némi kis „nép,“ 
„nemzet“, „közvélemény“ és efféle képeeskékkel mel­
lékesen vagy háttérben egy kissé előlegesen ki nem 
pamutozzák (auswallircn)? Aha! Tán itt a’ baj, ’s 
tán ez oka, hogy illy féle boscoi tour de passe passe- 
ra vergődnek, 's illycs Cagliostro-felé phantasmago- 
riákhoz fordulnak, mikép még is egy kis látszatjuk, 
egy kis hatásuk legyen, vagy legalább „magas hiva­
tásuknak“ (!?) némi disz és szerencsével felelhesse­
nek meg. Ámde ez felelte szomorú volna. Mit éppen 
azért nem akarok, nem tudok hinni, mert olly szo­
morú, én pedig honunk ’s vérünk sorsát még mindig 
rózsaszínben szeretem látni, mert még most is el me­
rem mondani Hantéval „Beala Ungheria I scnonsilas- 
cia iiin malmenar“*)

'Se’körül forog a’dolog.Mikép méltózlassauak a’P. 
hírlap szerkesztője és társai azon magas politikai szin- 
padrul leszállni, mcllyre őket a’nép, a’ nemzet, a’ 
közvélemény, ’s tudja isten micsoda, vagyis inkább 
felette jól tudjuk, micsoda: sem a’nép, sem a'nem­
zet, sem a’ közvélemény éppen nem emelte, hová 
azonban egyedül saját álmaik és illusioik, és némi fel— 
lengésük , meg tán Palóczy közmondása szerint, némi 
jól számoló „Galilaeusok“ czigázták őket lel Szánja­
nak mondom onnan le, és álljanak elvégre a’ gyakor­
lati élet mezejére, hol — dicséretükre legyen mondva, 
bár ne kalandoznának abbul mindig ki — éppen ma 
iillik ünnepét egy vajmi szép virágnak, mellyel , ha 
irányából nem esik ’s czélját nem veszti, minden jó 
bizonyosan legőszinlébb részvétellel és örömmel kísé­
rem! ’s ápoland mindig.'**)

Félre tehát minded szemfényvesztésekkel 's ál­
lítsuk elvégre a’ most divatozó, ’s azt hiszem , már ez 
alkalommal is eléggé kimutatott mystificatiok tökéle­
tes megszüntetésével honunk létét’s jövendőjét illusi- 

íioknál szilárdabb alapokra. ’S ki ebben velünk kezel 
fog, szövetségesünk, ki pedig nem, ellenségünk; 
igen ellenségünk, ámde, mint magáiul értetődik — 
mert valóban kár volna minekünk úgyis annyi pörben 
fuladozó magyaroknak még a’ politikai mezőn kivül is 
pörben élni vagy éppen összeveszni — mindig azon 
értelemben, inimicus causae, amicus personae, de 
azért ellenségünk, ki mint borii előmehetésünk leg— 
veszélyes!) ellenségét, minden tőlünk kitelhető módon 
paralysálni, sül megscmmisílni ügyekezendiink ; mert 
eltökéled szándékunk mindent elkövetni, mi csak lü- 
liink függ — ’s ebben hiszsziik minden józanabb ma­
gyarnak pártfogását megnyerni — hogy Magyaror­
szág, mellynek, „telik mibe lelik.' ’s nem ám — 's 
illa’ különbség — „törik szakad'1, ‘még lennie 
kell1, se a’ bukfeneznek szomor-vig esetébe ne jöjün, 
mellyhcz némi népboldogítók már olly aggasztókig kö­
zel Imzák azt, ’s ne sülyedjen azon kétségbecsi'si ál­
lásba, hogy maga magán segítői, vagy más szavakkal 
maga magára zavarta bonyodalmibul kiemelkedni nem 
tudván, idegen befolyásnak discrctiojára legyen kény­
telen átengedni magát.

Itt van ideje egy lépcsőnkénti, ’s éppen ezért 
sokkal előbb czélhoz érő átalakulásnak müvét tánlo- 
ríthatlan hűséggel eszközlení, mihezképesl „mesteri 
kézzel11 vagy eléggé nem irigyelhető „szép sze­
rencsével“ — bizony nem bánom . mert ez alkalom­
mal egyre megy — tervezett alkotványunk fő váza 
,nihil de nobis sine nobis1 minden salakjaibul kitisz­
títva , lassankinl azt mind felvegye magába, mit erény,

. hazafiság, becsület, emberiség, sőt maga a’ jól fel­
fogott saját érdek is parancsol, miszerint Hunnia tág 
területén elvégre de egyetlen egy se legyen, ki mond­
hassa : ,nekem nincs hazám1, de egyetlen egyse, lu 
száműzve lenne a’ közpolgáriság szent köréből. Illy 
komoly műtétéire azonban, mellynél tovább terjedni.
,anarchia1 innen maradni: ,tespedés', illy műtétéire, 
ezer belnyavalyáink, ezer kUlbajainkhoz képest, mon­
dom, mikora’ legtapasztaltabb fő számtalan éjjeli vi- 
raszlásinak daczára is csak egy egy mákszemmel ké­
pes járulni az egészhez , tisztelet, becsület, de igaz­
ság is, valamint az ifjúságot in corpore, úgy a’népet 
is tömegben teljességgel incompclensnek tartóin. Min­
dent a’ népért, igen de semmit általa; legalább még

») lázi Ián igy teliclnők ki: ,, Boldog .Magyar- 
ország! ha magát nem hagyja többé csáli-ulakra 
vezettetni. —

"“) lápén december ‘ifién. miliőn <■" sorok Íratlak, 
tartotta a" magyar iparegyesiilel a" nyilvnnyos 
jutalom-kiosztást.

most, meri meglehet, ámbár eddigelé még oldalion 
probléma , lesznek egyszer idők, de minden esetre a’ 
távul jövendőben fekvők, mikora’ nép—intelligent iá­
nak súlya fog lenni a’ legbizlosb kalauz.

Szűnjünk meg ennélfogva, politikai szcrcpeske- 
désinkcl vagy inkább demonslralioinkat illetőleg, úgy 
mint eddigelé fájdalom szinte mindig levélik, azon laeli- 
cához szabni, vagy azon vaksághoz hasonlókig viselni, 
mellyben nem egy koldusbothoz közel álló tékoz (Pras­
ser) létezik, ki jóllehet éppen nem ül pénzes zsákon, de 
e’ helyett ónkul órára puhábbra érő banqueroulon, még 
is úgy handabandáz , úgy figuráz , mintha ,tudja1 lá­
dáiban még hány millió volna, holott egy józan, de 
tökéletesen józan „ bcletekintés11 és ,, kiábrándulás11 
után tán még nem volna lehetetlen, sőt még hihető 
lenne, habár lassú és keserves utón, ’s ugyan nem 
gyermeki áldozatokkal egy hézag nélküli egészséges 
gazdaságnak vetni meg uj alapját. Ne cselekedjünk igy, 
ne koczkázlassuk honunk javát, honunk létét így, de 
legyük inkább le a’ haza oltárára a’ handabandál meg 
figurát, hadd menjen olt áldozatul füstbe, nehogy mint 
a’ felhozott tékoz , egy rövid időig tartó álfény, és 
ámítás után hosszú alamizsnára kerüljön a’ magyar 
vagy más szavakkal: hogy

„Magyarország necsak külsőleg és ámitólag jószi- 
niinek, megelégiiltnek, gazdagnak, fényesnek lássák:

Ámde mindig növekedve’s hosszú időkre terjed­
ve , belsőkép is valódilag jó egészségű, dicső és 
hatalmas legyen.“

És ha most tudakozná valaki tőlem : „Illusioiérl 
bár, ’s bár ephemer fényéért mit volnék képes a’kol­
dusbotra induló magyarnak tartalékkincstárábul kimu­
tatni csereileg, min — mint állítom — egészsége.1 
nemzeti kifejlésnck alapja sarkalhatnék11; annak, k 
igy kérdezne , addig is mig a’magyarnak itt ott szély- 
Ivei fekvő, részint még lappangó kincsforrásit töké­
letesebben kimutatni volnék képes; im ezt válaszolnám 
’S ugyanis

„Tiszta, semmi állal leire nem magyarázhat! 
igazunk — a’ legitimitás.“

„Fenálló ’s hosszú idők által megedzctl, és nen 
egy kiil helevágási illedelmes sebhelytől megrakott ági 
tekintetű , és ckkép tiszteletre gerjesztő alkotványunk.1

„Vérünknek itt ott rozsdás , olt amott pedig ki- 
tördelt ugyan, de azért egészen soha még meg ncr 
tört zománcza. ’S végre — mert bizzunk magunkban 
de azért el ne bizakodjunk — mert

„Megtöri a’ kis számú belien bors a’ számlálni 
persa borsót.“

Mikép csak rajtunk áll nagyokká, dicsükké len­
ni, ’s cllcninkre zárni a’ nekünk szánt koporsót.

Mi kell ennél több? kérdem. Milly kis népnek áll 
mik politikai tartalékkíncsei jobban? Azt hiszem 
egyé sem. Miért onncllogva a sok handabauda, me; 
a’ nem kevesli figura, midőn illy egészséges alapokr, 
állíthatjuk újra alakulandó honunkat? Csak ne csusz- 
szón másszon senki c’ hazában, de a’ levegőbe s 
röpiilgessen átnilgalásilag, ’s bizony mondom, még ko 
ránsem áll olly igen rósz lábon mérlegünk, mikép, h 
csak egy kissé jól gazdálkodunk, és némi kis áldoza 
tokiul nem rettegünk, bizony még minden lehet be 
lölünk.

Hagyjunk ez okbul, ismételve kérem, mindé 
efféle képekkel, mint nemzeti igénylet, népköveteié 
’sa’t. fel, legalább addig, mig mind ez létezni fog 
mert valóban eféle szemfényvesztések és phantasma 
goriák nemcsak nemzeti hitelünket nem emelik , Imiiéi 
isten tudja, szánakozásra niéltólag csorbítják; és ■ 
haszontalan sikerlelek helyett műveljük, ápoljuk in 
kább meg nem szűnő gonddal igazaink, alkotványun 
’s vérünk még soha egészen ki nem fejlett ’s fel ne 
virágzott gyakorlati mezejét , nehogy azon gazda sói 
sára jussunk, ki legjobb búzaföldjeit, legszebb rétjei 
leggazdagabb erdeit egészen elhanyagolja, hogy kiséi 
letekkel, szép köntösökkel, meg felhalmozott minden 
féle de hasztalan holinikkel űzzön parádéi, mikép In 
telét fenlartsa.

Méllózlassék mind ezek után ennélfogva a’ Pcs 
hírlap szerkesztője , lm utóbb is tán cl nem kerülné 
figyelmét, engem egyedül saját nevében megdicséri 
vagy sújtani , és e’ műtétéiből a’ lángkeblü ifjúságé 
mclly lapjának 201dik száma szerint beszedem ,,rí 
szcil kitörő lelkesedéssel igenlé“, ’s efféléket k 
hagyni. ’S pedig elsőben : mert egyáltalában sohf 
sem az ifjúság, sem a’ nép, sem a’ nemzetmegbizoti 
jának vauy épen plcnipolenliaritisának öt mindadd 
el nem fogom ismerni , mig ebbeli credentionalis 
előttem szigorún ki nem lógja mutatni. ’S másoi 
szór: mert minden hízelkcdés nélkül legyen mond’
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— melly bűnt egyébiránt úgy hiszem még legnagyobb 
ellenségem sem vethet szememre igazságosan — min- 
ilc n arányon tűi magasabbra állítom a’ Pesti hírlap 
szerkesztőjének bármiily bírálatát is — jóllehet ítélő 
tehetségében ’s kivált „mélységében,“ őszintén mond­
ván, nem igen bízom mindig, 's főkép eombinatioi 
áltáljában vajmi gyenge hitelben állnak előttem — 
mint a’ nép, sokaság ’s ifjúságnak ítéletét.

’S most vége e’ ezikknek. Sem a’ népnek, sem 
a’ fiatalságnak nem hízelkedtem. ’S mégis mcgjö az 
idő , hol átlátandjak tudom, ’s egy részeién most is 
átlátja, nem tudom, mikép azért, mert neki nem hí­
zelkedem, vele nem kaozérkodom , mégsem vagyok 
sem a’ népnek , sem a' fiatalságnak épen legroszabb 
barátja, sül ha van is olly jó mint én, jobb tán nincs, 
midőn nálamnál „ügyetlenebb“ fogadom, és ezt az 
idő kimutatja, minden cselre váltig van.

Pest, december 3Okán 1812.
Ur, Széchenyi lntviín.

Igazítás, S z é c h eini István gr. iir előbbi szá- 
iniinkbeli czilike első hasábja 7<IiI» sorában alúlrul fölfelé: ezen 
,nélia‘ lielycll oh ezen „néha“ 2dik hasábja 2lidik sorá­
ban : ,merl nincs is' helyeit oh. „meri nincs ilt“ — 3ilik 
hasábja 20adik sorában : jószágír helyeit uh „jó szagú" 
iilólsó hasábja végelőtti -Mik sorában : .arra1 helyeit oh. rá.

ISmlnpvKtl impló. Az uj év napjaiban is 
megújulnak azon bátorság-elleni vétkek főváro­
sunkban, mikről ha tőlünk függene, már szülöttünk vol­
na , most azonban, miután más lapoknak megenged- 
teték e’veszélyre figyelmeztetni Budapest lakosit, és 
azokat is, kik vidékről hozzánk szállongnak, reményi­
jük, nekünk is szabad leend egy két szót mondanunk. 
Néhány hét óta ugyanis este, azaz délutáni hat óra u- 
tán, ’s később is , sodronyhurkot vetnek az emberek 
nyakába, ’s azt jól összehúzzák , mi által nemcsak 
védtelenné lesz az ember, hanem kiáltani sem bir; 
ezután levetkeztetik a’ szerencsétlen áldozatot, ’s az­
zal tovább állnak. A’ P. hírlap egy pár illy hurokra 
került becsületes emberi meg is nevezett, ’s mindeddig 
mégis egy bűnös sem került a’ rendőrség hatalmába. 
Mi ennek oka? A’ rendőrök hanyagsága? Véleményünk 
szerint igen parányi részben, mert a’ város mindig tá­
gul még, következéskép a’ duloglalan csőcselék szá­
ma is folyvást szaporodik; a’ rendőrség ellenben nem 
szaporittatik illő arányban, ’s im ebben fekszik a’ hiba. 
Menjünk csak este végig az országúton, melly ugyan­
csak jó hosszú, ’s mellybe isten tudja hány gyanús 
tttcza kacsintgat, mikben kívánt menedékre találhat 
minden tolvaj, ’s előre is meglehetünk győződve, hogy 
egész sétánk folytában rendőrrel is nehezen fogunk 
találkozni. Pedig illy utczában éjjel néhány fegyveres 
embernek kellene föl 's alá sétálgatni, kik közül egy- 
pár talán lóháton is ülhetne. Ez pénzbe kerül! Jól tud­
juk; de ugyan miért ruglalja tehát olly gyakran ma- 
gasbra a’ lakbért sok háztulajdonos? Nem akarjuk hin­
ni, hogy csak amúgy more palrio, hanem azért, hogy 
a’ város nagyobbuló terheit káruk nélkül elviselhes­
sék. Tegyük, hogy Pest valamennyi háztulajdonosa 
száztól öt forinttal fölebb emelné e’ czélra a’ lakbért. 
Ur isten! hiszen ez összegből olly fegyveres erőt le­
helne fölállítani, melly szükség esetén talán egy kis 
tatárjárásnak is megfelelhetne. így azonban csak sa­
ját öklében kénytelen az ember bízni, de ez igen sok 
visszaélésre nyújthat alkalmat, mert ha végre mind­
nyájan, mit nagy részben tcszsziik is már, fegyveresen 
járunk az utczákon, ebből szerencsétlenségek is tá­
madhatnak , főleg a’ hevesebb vérück között. Némi 
kis komoly intézkedés c’ tárgy körül bizony nem ár­
tana!— llajóhidunkal mult szerdán kiszedék, ’s a’ köz­
lekedés már három nap óta csolnakokon történik, ’s 
rendkívüli ürömmel mondhatjuk, hogy még eddig sem­
mi szerencsétlenség nem történt—A’ farsangra hatal­
masul készülnek.A’ Tageblatt szerkesztőjeként néhány 
napi interregnum után dr. Saphir jelenik meg. Német 
lapról szólván, nem hagyhatjuk említés nélkül, hogy 
az „Ungar“ czimii német napilap, Klein Herman ur 
szerkesztése alatt napról napra kitünőbb buzgalommal 
teljesíti azon hivatást, mellyel hazánkban a’ német la­
poknak bírniuk kell ’s azért örömest ajánljuk azt azok 
figyelmébe, kik nemzeti nyelvünkben még nem járta­
sak annyira, hogy kizárólag magyar lapokból merít­
hetnék szellemi élveiket.—Játékszíni krónika: nemze­
ti színpadunkon dec. 3Oikán adaték „Párisi vizhordo- 
zó“ dalj. 3 felv., Markovícsné mint vendég lépett föl; 
3lén Megyeri árváinak javára „Egy színész élete,“ 
drámai felv.; jen. lsején a’ színterem teljes kivilágí­
tása mellette’ színpadon clősz. „Ilka,“ dráma 4 felv. 
Kisfaludy Károlyiéi; 2ikán néinclly változtatásokkal 
„Othello“ szomoruj. 5 felv., Shakspcarec’ drámájalie-

- 9 -

tedfél órától majd egészen tízig tartott, nem ártana 
tehát azt kissé megrövidíteni, mert illy hosszú előa­
dásukat még a’ nagy Shakspeare maga sem kedvel­
telhet meg; ezt pedig annál inkább meglehetni, miután 
Londonban is tetemes kihagyásokkal szokás ezt adni, 
mikép Tóth Lörincz tisztelt barátunktól hallottuk, ki 
e’ napokban tért viszsza külföldi utazásiból, ’s többi 
közt Othello előadalásán is jelen volt Londonban; 3án 
„Templarius“ dalj. 3 felv.; Markovícsné mint vendég;
4 én „Pszt!“ vigj. 2 felv., és Veszter nemzeti zenészei­
nek hangversenye; hallgatók olly nagy számmal, hogy 
hely szűke miatt sokan visszatérni kényszerültek ; leg­
inkább tetszettek a’ franczia négyesek, és Svaslics egy 
fris magyarja, mellyel háromszor ismételteié a’ közön­
ség, valamint liákóczy indulóját is. Többek nyilványi- 
lott kivánata következtében tanácsoljuk e’ valóban je­
les zenészeknek, hogy Bihari , Csermák és Lavotta 
gyönyörű müveit játszák inkább, mert azok bizonyo­
san jobban fognak szívhez szólani, mint némelly lel­
ketlen ujdivatn czikornyák, mikben legkisebb kelléke 
sem rejlik nemzeti zenénk megható jellemének. Vesz­
ter táncza gyönyörű volt, ’s minden nagyítás nélkül a’ 
legjobb magyar tánezosnak mondhatjuk őt, valamint 
a’ fiatal Sáry Francziskát a’ legkünnyübb tánezosnő- 
nek, kit rég óta láttunk. Veszter iskolája csodát al­
kothat belőle. 5ikén „Tabarin“ dalcza 3 felv.; Seribe 
legújabb vigjátéka „Cromwell fia“, melly nov. 28ikán 
adatott először Párisban, Irinyi József fordítása szerint 
már tanultatikj’s rövid idő múlva színpadunkra juland. 
Szentpéteri megházasodott, ’s színházi közönségünk 
bizonyosan, velünk együtt, legjobb szerencsét kíván 
c’ derék művészünknek.—

Jelentés rendkívüli álarezos tánczvigalomról. Va­
sárnap télhó f 5én 1843.a’ szab. kir. pestvárosi redout 
termekben a’ Terézia-külvárosi kisdedovó intézetek ja­
vára rendkívüli nagy Álarezos tánczvigalom 
fog tartatni, mellyel a’ jótékony czél clüsegélése tekin­
tetéből a’ nemzeti, — szab. kir. Buda- és Pest városi 
színházak mind két nembeli, l. ez. tagjai, nemkülön­
ben: Wolf úr mülovarszíne mindkét nembeli lovag- 
művészei , ’s több buzgó műkedvelő által, szívesség­
ből, előadandó magyar történeti „HUNYADI MÁTYÁS 
magyar király hazaérkezése Csehországból 1458ban“ 
czírnü fényes ünnepélyes lfl83!1MCnct ’s az 
azt követő különbféle, és a’ fenérintett színházak ösz- 
ves ballet-szcmélyzete által előadandó több rendbeli 
nemzeti és allegóriái tánezok fognak különösen érde- 
kcsíteni. A' tánozokat, a’ közkedvességü Morelly F. 
úr, ismert jeles,a’ díszmenetet pedig csász. kir. Cecco- 
pierri gyalog ezred teljes tábori zenekara, vele egye­
sülve fogja kisérni. — Beléptijegyek, a’ bál teljes pro­
grammájával együtt minden könyv- és müáros boltban 
úgy Szekrényes! Pál kalapkereskedésében ; Budán a’ 
várban a’ levélhez czímzett kereskedésben , nem kü­
lönben minden nevezetesebb kávétermeiben mind a’ kél 
szomszédvárosnak I fi. 40 krjával pengőben, előre sze­
rezhetők. A’ teljes czimü közönség kényelme, és élve­
zete tekintetéből a’ kiadandó belépőjegyek száma meg 
van határozva, ’s azonfelül nem fognak kiadatni. A’bál 
többi részleteiről, mint szinte kezdetéről a’ közelebb 
kiadandó teljes programma fogja a’ t. ez. közönségei 
bővebben érlcsiteni.

jnycrmckkórhá-
Icözgyülésc mull hó 2;">kén 

reggel 11 onutor i an amit szeretve tisztelt elnöke 
mii. Örményi Ferenc/, korona-őr ő exja lakában. 
.V mii. elnök a" nem ugyan nagy számmal megjelent , 
de közlök sok kitűnő jclcsségii tagot éltes vezérszóval 
üdvözölvén ; tv választmány! elnök I. II a v a s Józs. 
ur a" választmánynak mull \ dik közgyűlés (1841. jun. 
i;id.) ólai sikerti-ljes munkálatit előterjesztvén, me­
leg szavakkal emelő ki azon örvendetes viszhangot , 
mellyel az intézet minden eddigi vállalatinak , de fo­
lt ép ív keblében indltványo/.tatotl nagyszerű ezüst és 
ékszeráru sorsjáték alkalmakor az egész hazában ta­
lálni szerencsés volt , "s mellynek fényes eredt enye 
az intézetet majd biliét len gyorsasággal azon hatá­
lyos polrzra cincié , Imimét jelenleg, ha az, iránta! 
részvét . ezután is olly arányban , mint eddig, növe­
kedni és gyümölcsözni fog, biztosan és aggály nélkül 
nézhet szebb jövendője felé’s mindinkább képes leend 
magas hivatásának megfelelni. F.s örömmel jelenté to­
vábbá tv tisztelt szónok ur , miszerint herczegprimá- 
sunk K o p á csy Józs., F. s z I e r li á zy Kázmér gr. 
’s hazánk lelkes főhölgyei, Halthyány Lajosáé 
és K á r o I y i (i y ö r g y n é kegyes alapítványai 
mintegy rugonyul szolgáltak azon váratlan, minde­
nünnen villnnyszeriileg fölébredt országos pártfogásra 
's részvétre , melly annál jótékonyabban hatott az in­
tézetre, mennél nagyobbak villának azon nehézségek, 
mikkel eleitől fogva intézetünknek küzdenie kelle. "s 
mellyek férfias ‘x isten kegyelméből végképeni le- 
küziíelése állal vala egyedül elérhető az , hogy jóté­
kony hatásköre épen azon időpontban , midőn vetné-

A’ iichIí szegény 
zl egyesület VIdik kö
reggel II órakor tartatott.

nyink valósulna» fölött majd elcsüggedünk, egész.ma­
gasztosságban kiterjeszkedvén , ügyvivőinek buzgó 
szándéka ’s a’ nemeskeblii alapítók szellemét követő 
munkássága huzaszerte elismertetett "s teljes érdeme 
szerint méltányoltál ott. Minek ismét nem lehel egyéb 
következménye, mint. hogy jóllev ő munkálat ink, mel­
lyek mélyen tisztelt elnökünk íjrményi Ferenc/, ő exja 
bölcs kormánya alatt épen olly cmbor.sz.erető , mint 
folytonos buzgósággal intézteinek, ügyelteinek "s ál­
dást éli gyümölcsöket (eremnek , máris az egész ha­
zának figyelemtárgyul szolgáltán , ezen a" maga 
nemében nálunk egyetlen, de légnélkiilözliellenebli 
intézet is kivívandjn magának jövő országgyűlésen :v 
haza közintézetei közé soroztaih lási szerencsét. Ez­
után a’ pénztár állapotjáról Xádosy István pénz­
táritok által lett jelentés szerint kivi láglott, miszerint 
a’ nagygyűlés napjáig a’ visszanyert tárgyak [s/.áins/.e- 
rini 4 liiés 72 kisebb nyeremény | értékén kívül az 
intézet, pénztárában volt: 15,192 ír. 49 kr. pp., melly 
summához a" még be nem küldött, de ismételt felszó­
lításunkra legközelebb bizonyosan beküldendő 2,Cilit 
sorsért eső 2,099 pgő flnyi összeget "s a’ visszanyert 
tárgyak valóságos értékét hozzá számítván, ezen 
nagyszerű sorsjáték három hónapi folyam alatt 20,082 
fr. 4 kr. pgő tiszta hasznot eredvényezntt. (Vég. köv.)

a*es ti szegény gyermekkórház. 
Az intézel: választmányi elnökéhez e" napokban köv. 
tartalmú levél érkezett: Tek. elnök ur! Midőn a' 
honunkban újabb időkben fölállított jótékony intéze­
tekre gondolok , azok közt főleg a’ gyermekkórház 
intézete foglalja el figyelmemet : mert a'' kisdedek i- 
génylik különösebben segélyünket; mert ezekről 
monda édes üdvezitőnk : „hagyjátok a’ kisdedeket 
hozzám jőni, övék a’ mennyek országa.u Hogy te­
hát ezek sorsán valamivel könnyít tessék ; alázattal 
kérem t. uraságod , mint a’ gyermekkórház választ­
mányi elnökét : mellőziassék az ide zárt 100 rőf pa­
mutgyolcsot , mint szívességem csekély tanúját, tőlem 
olly indulattal á1 venni, minővel én azt: nyújtom 's 
egyszersmind azon nyilatkozatomat kegyesen elfogad 
ni: hogy a" nevezett intézet iránti hajlamomat tettel 
tanúsítani , jövendőre is polgári kötelességemnek is­
merem. Ki egyébiránt tisztelettel maradtam tek. el­
nök urnák Pesten dec. 28 kán 1842., alázatos szol­
gája : Németh László Dávid pestvárosi lakos.

JFigyelmeztetés. Átaalam és l. másod­
alispán Justh József állal barátink ’s ismerösinkhez 
szétküldött ’s a’ tűzveszély állal károsult szuesányiak 
javára véghez menendő sorsjátékhoz tarlozójegyck, a’ 
mennyiben f. évi január 14keig vissza nem küldetnek, 
vagy el nem kelésük számszerűit hírül nem adatik , el­
kelteknek fognak tekintetni. Prihóczon december 2 5én 
1842. Sándor Károly.

Hármttvosi közgyűlés. Szigeteit dec.
23kán. Nov. 22kén kezdődött közgyűlésünket ma re­
kesztök be, és mivel ez év végével tartatni szokott köz­
gyűlésünk bel—életünk daguerotipjél foglalja magában, 
melly népnevelésünket nem a’ legjobb színben mulat­
ja, ezen segitendük, e’ czél feletti tanácskozás végett 
a’ nemesség meghivatván köz egyetértéssel rendszabá- 
lyilag meghatároztatok hogy minden szüle gyermekeit 
G éves koruktól 12őig iskolába járatni tartozik, és 
az erre való feliigyelési kötelesség a’ kinevezett elöl­
járók egyikére és a’ lelkészre bízatott; panasztétel e- 
setében a’ nemes szüle először fizet 3 ft. másodszor 6 
ft. és 3ur 12 ltot a’ helybeli tanoda javára annyiszor 
a’mennyiszer, a’nem nemes pedig ezen kötelesség el­
hanyagolásáért testi fenyítékkel biintettetik; —és igy 
itt is bot fog használtatni a’ nemes és nemtelen közötti 
köz fal terjedésére; pedig a’ büntetések egyformátlan- 
sága a’ legroszabb hatást szüli. Nem lett volna é czél- 
szerübb az egyenlő hibáért, a’ rendőrségi törvény Út­
mutatása szerint, egyenlő büntetést rendelni? — Hogy 
pedig olly tanítót lehessen kapni, ki a’ magyar nyel­
vel is tudja, a’ falusi kántorok fizetése, mellyel c’ kö­
telesség összeköttetett, megjobbítlalott, a’ nemzetiség 
szem-előtti tartása tekintetéből a’ nevelés iránt adandó 
utasítás készítése végett küldöttség neveztetett ki; e- 
gyébiránt itt örömmel tudathatom, hogy megyénk lel­
készei általában magyarok lévén,nemzetiségünk általuk 
szembelünükép gyarapittatik. — Az isméreles körleve­
lek részint párloltalást nyertek, mint az illír mozgal­
makra figyelmeztető Zaláé, mire nézve felírás tétetett 
— a’ Borsiczky család ellen elküvetetet sérelmet köz­
lő nyitrai — a’ kidolgozandó büntető rendszer közülie- 
lését kérő nógrádi — a’ követek táblájához alkalmazandó 
gyorsírók iránt, Torontóié, — részint küldöttséghez u- 
tasittattak, mint a’ kézsmárki —a’ Drávát a’ Szávával 
csatorna által összekötni tervező szerémi és az ország 
gyűlési ingyen szállások megszüntetése végett kelt po­
zsonyi körlevelek, valamint Nógrádnak bel átlapol­
jál velünk közlő levele is, mcllyben hasonlónak készíté­
sére, ’s velük leendő közlésére szólít fel — küldöttség­
re bízatott. — Már 3 év óta ulasitgatjuk a’ megyénkbe 
jött politico—politikai körleveleket a’küldöttséghez, most 
meghatároztatott, hogy ezek a' következő martinai köz­
gyűlésen okvetlenül tárgyaltaim fognak és Igy jelen-



leg megyénk szelleméről bizonyost nem irhatok , erős 
mindazáilal reményem, hogy a' nem lizetési elv dünt- 
hetetlenlil fenmaradván egyéb szükségessé vált hala­
dási kérdéseket megyénk tényleges szavazatival gyá- 
molitandja.— Toronlál azt tudató levelére , hogy Ká- 
rolyváros az alisp. által küldött magyar levelet cl nem 
fogadta, megyénk ö felségéhez felírást határozott, melly- 
ben a’ tanácsnak, mint hazai törvényink megvetöjének 
inegfeddelését kéri. Tolnának a'felemelt postabér iránt 
kelt körlevelére szinte felírtunk, mellyben a’postabér 
leszállíttatását kérjük. A’ munkácsi püspök diák nyel­
ven Írott ítéletet küldvén megyénkhez foganatosittatás 
végett, az visszaküldetett azon megjegyzéssel, hogy me­
gyénk diák nyelven írott ítéletet nem foganatosítaná, 
ezen határozata ellen megyénknek, inelly már régibb 
időiül fogva fenáll, panaszt telt ö mlga a helytartó­
tanácshoz, a’ honnan közelebb ezen határozatunk ind­
oka fölkéretett; — megyénk előre is a’ nem köziüti pa­
naszlevél leküldetését kéri, azután pedig meg fog írat­
ni, hogy ezen határozatának oka a törvényekből mc- 
riltetett. B. Sztojka Imre a' tatárfulást lárgyazó 13 c- 
redeti okiratot—a’ melly időben eldődje megyénk első 
alispánja volt, adatott át a’ levéltárunkban levő adatok 
kiegészítésére. Nem lehet nem méltányolni ezen alkal­
masint megyénk legidősebb táblabirájának buzgóságát, 
miszerint nemcsak közgyülésinken folyvást részt vesz 
a’ tanácskozásokban, de megyénk népe jóllétét ezélzó 
intézetek létesítésére is mindent elkövet, igy Szigeten 
mint középponton elnöksége alatt gyümölcsiákat ter­
jesztő intézetet és kertel hozott létre rövid idő alatt, mig 
fáradhatlanabb tagtársa ft. Pelikán József esperes küz- 
remünkálásátol jelenleg elnöksége alatt a’ kölcsönös 
lüzkármentesitési rendszer dolgoztalik ki küldöttség ál­
tal, melly hihetőleg a’ nagyon elharapózott gyújtoga­
tásokat meg fogja gátolni, igy halad megyénk, bár 
lassan, de annál biztosabban népe jóllétének gyarapí­
tásában, csak egyetértésünket ne zavarják önérdekek 
és félreértések; azonban ha emberi természetünktől a’ 
gyengeséget elválasztani nem lehet, legalább legyünk 
engedékenyek egymás iránt, ’s ott hol köz érdek forog 
fen, ennek elérése és kivívása legyen fő törekvésünk.

Szüllősi Balázs.

Amerika.
LPeru ingatag kormánya]. Mull nyáron Torrico 

tábornok katonai erővel megbuklatá az akkori ideigl. 
elnököt Menendez Manuell ’s magát a’nemzet főnökévé 
kiáltatta ki. Délszakon, Cuzcoban , akkor Vidal tá­
bornok , La Fucntc párthive, Menendez főnökségét 
veszélyesnek hirdetvén, ideigl. elnökké tolta fel magát, 
hihetőleg La Fuente megegyeztével; ki nem igen látá 
szükségesnek, hogy a’ nép által elnökké megválasz ta­
tására nyers erőt használjon. Aug. 20kán Torrico a’ 
neki hódoló katonasággal ellenségei ellen indult ’s 
csakhamar San Roman tábornokot részire nyerte meg. 
Mielőtt Limából eltávozott, a’ kormány főnökéül de 
Lavalle Jánost, ’s don Miguel del Carpiot főministerül 
hagyá olt. Ezen kinevezett kormány eiső telte volt, 
miszerint a’ Limában megjelenő két politikai lapnak 
(Comercio és Boksa) megtiltá politikáról írni 'scsak oliy 
jelentések fülvéletésél engedte meg, mellyek a’ kor­
mánylapban már megjelentek. A’ kél lap nem tart­
ván meg a’ parancsot mindegyik ezer tallér letételére 
szorittatott, melly összeget, mihelyt tilalmas czikket 
közlenének, azonnal el fognák veszteni, a’ szerkesz­
tők azonban az ezer tallér-letevés helyett megszün­
tették lapjaikat’s az által láma lakosait nagy zavarba 
ejték, La Fuente tábornok elhagyá katonáit, ’s Are- 
quipába pénzért ment, hogy zsoldjokal megfizethesse : 
azonban sikcrellen járt ’s már Chilibe szeretne futamla-

ni. Hogy tehát megszökése gátoltassék, Araquípa kö­
zelében levő Yslay kikötő ostrom alá vétetett. Ütkö­
zetről még misem hallék, hanem reméllik, miszerint 
La Fuente elhagyatott serege önkint Torriconak lió- 
dolandmeg. Menendez Manó (Manuel) Chilibe vonult, 
ámbár Lavalle kihirdetteté, hogy senki sem, bármelly 
párthoz tartozzék is, lóg üldüzlelni, ha azontúl vesz­
teg maradand. —

[Mcxicoban Santa Aua törekvése.] Santa Auame- 
xicoi elnök Texas és Yukatan meghóditlalásál ismét 
meg akarja kísérteni ’s Mexicót kényuraság igájába haj­
tani ; minden ujabbi ezélzása oda irányul, hogy a’küz- 
társasági formákat megszüntetvén magát dictatorial 
tolhassa. Ezen szándékát gyanitlatja az, miszerint ő 
mezei lakán távolléte alatt Bravo tábornokot ideiglenes 
elnökké nevezte ki, melly férfi a’ kénykormánynak szü­
letett barátja , ’s az angol amerikaiaknak ellensége. E- 
hezképesl nem reméllhetni, hogy a’ washingtoni kor­
mány közbenjárása Texas ügyében elfogadtatnék, melly 
ügyben a’ Mcxicoban levő éjszakamerikai követ már 
utasítást is kapott.

Spanyolország-
[E s p a r l e r o Barcelona elől már viszszaindull. 

Elegy], Telegraf! sürgönyök szerintEspartero dccemb.
22ledikén Barcelona elől Valenciába uta­
zott. Van Halmi azonban még folyvást Barcelonában 
tartózkodik. A’ hadi kanczellaria lisztjei Sarriál szinte 
elhagyták, ’s Madrid felé viszszaindullak. A’ barce­
lonai erősségeket élelmi szerekkel látja cl Vau Halén, 
ki egyszersmind még kél hadosztályt szándékozik Ca- 
talouiába szállíttatni, ámbár az oltani hadsereg, melly 
összesen mintegy 40 ezer emberre megyen, havonkint 
hat millió reáljába kerül a’ kormánynak. Aragóniában 
is szaporítani fogják a’ fegyveres erőt, minthogy olt 
is élénk jelei kezdőnek mutatkozni az elégülellenségnck. 
— Hire járt, hogy Espartero veszélyesen megbete- 
güll; ez azonban merő költemény, ’s csak annyi bi­
zonyos, hogy kissé gyöngélkedett, mi rajta, megron­
gált egészségi átlapolja következtében , gyakran meg­
szokott történni. — A’ barcelonai erősségek fölépí­
tésén , Corlincz tábornok vezérlete alatt, nagy szor­
galommal dolgoznak. — Lefebvrc franczia gyámok 
pőre végéhez közelit már. A’ madridi föhaditörvény- 
szélt már beadá ez iránt véleményét a’ kormányhoz , 
melly azonban Lefcbvrere nézve nem igen kedvezőn 
hangzik. Lefebvrc tehát Arago állal a’ franczia kam­
rákhoz szándékozik folyamodást benyújtani, ügyének 
pártoltatásaérl. — 1832. dec. fi kén Malaga mély 
gyászba borult, midőn Torijos, 48 társaival együtt, 
Moreno parancsára agyonlüvclell. 1842. dec. 1 1 kén 
nagy iinncpélylyel helyzék az alkolványos ügy e' sze­
rencsétlen áldozatinak porló inaradványil azon fényes 
emlék alá, mellyel a’ város állíttatott löl e’szent o/.él- 
ra. — Mezlrazgozban, Sarrador hajdani guerillafő 
titoknoka, a’ kormáay katonaságának hatalmába esett, 
’s nehezen fogja a’ halálos büntetést elkerülhetni. — 
A’ corles rövid idő múlva megnyilandja üléseit, ’s a' 
ministerséget alkalmasint meg fogja izzasztani, íökép 
a’ barcelonai események miatt, mert az ott elköveted 
kegyetlenkedést az egész ország lialárzollan roszalja. 
Espartero azonban bátran tekint elibe c’ vésznek ’s 
megvan győződve, hogy ez utlai is sikeriilcnd a'föl­
izgatott kedélyeket lecsöndesitnic. — Don Francisco 
infans minden politikai avatkozástól szigorúan őriz­
kedik. —

Angiin.
I V chartisták ismét fölélednek. Elegy.] London, 

I dec. 26kén. „Darab időig csöndesen viselők magokat

a1 chartisták; most azonban ismét élénk mozgalma­
kat készülnek kifejteni. Manchesterben ugyanis a’ nagy­
hírű Sturge elnöklete alatt nagy gyűlést szándékoznak 
tartani, mellyre a’ londoni chartisták, M’Grath szabó 
legény vezérlete alatt, 20 követel küldenek. A’köve­
tek száma mintegy 300ra menend, ’s tanácskozásá­
nak főbb tárgya leend: mikép lehetne, a’ chartisták 
szándékát, ha bár más alakban, de mégis ugyanazon 
elvekre építve, hatályosan végrehajtani. — A’ pá­
risi kir. könyvtárban egy eredeti khinai hadjelentés van 
felfüggesztve, mellynek első szavai igy hangzanak: 
„Az angol barbárok csendzavarásra vetemültek . ’s a’ 
menny fiának bölcsesége ellen fölzendüllek , és a’ bá­
rányok városát (Kantont) megtámadták; de a’menny­
nek istene meglátogatá őket boszujával, a’ földnek is­
tene pedig hajóikat elnyelő. — Viktória királyné szo­
kás szerint elosztá ajándékil a’ karácsoni ünnep tisz­
teletére, 800 szegény között, kik OOdik évüket már 
meghaladák. Azonkül a’ nagy vesepecsenyét is meg­
sülteié, mellyel egy régi angol király, mintáz ökör 
legjobb részét, báróságra emelt’s inelly az óla „báron 
of beef“ nevet visel. —

Franezlaország.
LA’ porosz kormány követelése Francziaország 

ellen. Elegy.) Paris, dec. 27én. „Poroszországülöd- 
fél millió frankot követel a’ franczia kormánytól, ’s 
az oklevelek olly igazságosnak tanúsítják e’ követe­
lést, hogy a’franczia kamrák alkalmasint minden el­
lenszegülés nélkül meg fogják azt ajánlani. — Klemen­
tine hgnö csakugyan nőül menend Coburg Auguszt 
lighez, a’ közelebbi (öltétek mégis annyiban módo­
sullak , hogy a’ fiatal pár nem Bécsben , hanem Paris­
ban fog lakni, ’s igy a’hg,ki eddig őrnagy volt az ausz­
triai hadseregben, -franczia szolgálatba lépend. E- 
gyébiránl a’ kir. fönség cziin Auguszt hgtől megtagad­
tatok — Izabella spanyol királynét folyvást Orle­
ans családból szándék ellátni férjjel, miben Krisztina 
özvegy királyné is tökéletesen megegyezett. — A’ Mar­
quesas szigetek elfoglallatása még mindig vilázali tár­
gyul szolgál a’ franczia lapoknak , mellyek egy része 
gúnyosan említi, miszerint Francziaország most már 
csakugyan kiszabadult elszigetelt helyzetéből, miután 
Yotété és Temo-Ana királyokkal szoros szövetségbe 
lépett. —- — Esparlero ellen folyvást kíméletlenül
rüpitgeti nyilait a’ franczia sajtó, melly mindeneset­
re háborúval szerelné e’ bajt megorvoslani, ha a’ 
határzal főnökeire bízatnék. — Algírban folytatják az 
apró háborút ’s valamint az aráb lörzsökük gyakran 
követnek el rablásokat, úgy a’ franczia had-csapatok 
is még mindig hasonló visszatolásokkal boszulják 
meg e' lettekéi, mi mindinkább valóbbszinüvé teszi 
azon állítást, hogy Algír még igen sok vérbe ’s még 
több pénzbe keriilcnd, tökéletes meghódítása pedig 
mind e’ mellett is olly távol van még , mint az első 
franczia álgyulüvés eldurranásakor voll. —

Törökország.
[Kibékülés a’ nagy hatalmakkal.] Konstantiná­

polyból dec. I Írül érkezett tudósítások szerint a’ nagy 
hatalmak képviselöji Libanonra nézve megegyeztek a’ 
porta utolsó halárzatában. Szerbiára nézve újabb eldön­
tő lépés még nem történt; azonban a' török minister- 
ség lapja (Echo de I' Orient) olly hangon szól a’ szerb 
viszonyokról, miszerint gyaníthatni, hogy a’porta 0- 
roszország megegyezését az uj kormányra nézve bizo­
nyosan remélli. Lievcn tábornok akkor még nem ér­
kezeit a’ török fővárosba. Az oda érkezett cserkeszek 
azon hirl hozták, miszerint az oroszok Kubanon innen 

!’ ismét mcgveretlck , mi azonban még nem bizonyos.

B K T
Haszonkén Árverés.

rr

tétetik ezennel ; 
országúiban levő 
ki vili a" tulajdon

A' nméltósagu pécsi püspöki erodálom résziről közhírré 
hogy Mohács mezővárosban keblezetl , de mégis az eszéki 
Vörös kereszt nevezetű külső, mellyliez az urasági italokon 
sermérési jog is kapcsolva vagyon , — azután : a" várospiacziin ez idén újon­
nan építtetett „magyar koronához“ czimzell más csinos vendégfogadó elegen­
dő szobákkal , tekéző- és fánczlermekkel , fészerekkel és tágas istállókkal el­
látva , jövő IMÖdik évi január hava 21 kén délelőtti órákban, a" mohácsi tiszt­
tartói hivatalban tartandó nyilványos árverés utján, Is I dl k évi sz. (iyörgy 
naptól elkezdve 3 egymásután következendő évre haszonbérbe fog kiadatni.

Melly napra a’ bérleni szándékozók 10°bánatpénzzel ellátva ezennel 
illendően meghivatnak Náraji Xáray Imre uradalmi tiszttartó által. —* '*

A" tek. jász-és kél kun-kerületnek Jász-llcrény városban fonálló rabmun- 
k ál I at <» intézetében készült vegszürök, különféle mineinüségü pokróezok , du-

ruhonkinl 
czai fekete 
készilv énye

«
nagyobb tömegben, valamint helyben, úgy Pesten a' 
Elefántnál levő raktárában legjulányosabli áron szel 

, jósága felől a" fenérintetl intézet kezeskedik.

hat vaui-el­
őzhetők . a'

1-3)

Öl la- és rözsc-cladás.

f. h. 
fa; 
ráezkev i 
rés utján

.V kir. ItáczkcvI uradalom főtiszti hivatala részéről közhírré t«;t<-tik : hogy 
I len a'lakihegyi léglaházfiál [Téténynck állalellenében] Iőt) öl aljas puha 

lOkén az ujfalusi fa-raktárban levő (1,0011 csomó puha rőzse, és 20kán a" 
kastélyban 30 öl kemény és (10 ül puha-fa. délelőtti 10 órakor árve- 
keszpénzbeli fizetés melleit eladatni fog.

íveli ■ o in o n I o r I) a n junuárius hó tkén I s 13.

Szerkeszti Ilelmeczy. — Nyomahk Tr at tu er-Károlyi betűivel, arialcza 453.


